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ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ   06/2025

ΑΠΟΦΑΣΗ   45/2025

Στην Καλαμάτα σήμερα την 03η Φεβρουαρίου 2025, ημέρα Δευτέρα ώρα 13:00, συνέρχεται 
στην 6η/2025 συνεδρίαση η Δημοτική Επιτροπή του Δήμου Καλαμάτας, που 
πραγματοποιείται στην αίθουσα συνεδριάσεων, στο Δημοτικό  Κατάστημα  της  οδού Αθηνών 
99 (ισόγειο Α’ κτιρίου), μετά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 5001/30-01-2025 πρόσκληση του κ. 
Προέδρου, η οποία επιδόθηκε σύμφωνα με το νόμο.

Παραβρίσκονται στη συνεδρίαση ο κ. Βασιλόπουλος Αθανάσιος, Δήμαρχος Καλαμάτας, 
Πρόεδρος της Δημοτικής Επιτροπής και  τα τακτικά  μέλη  του Σώματος κ. κ. 1)  Καραγιάννης  
Ανδρέας,  2) Κουμάντου Παναγιώτα (Πιπίνα),  3) Κουτραφούρης  Βασίλειος,  4) Μαρινάκης 
Σαράντος, 5) Τζαμουράνης Βασίλειος (αποχώρηση στην υπ’ αριθμ. 56 απόφαση), 6) Φάβας 
Γεώργιος και 7) Χανδρινός Σπυρίδων. 
 
Δεν παραβρίσκεται αν και  κλήθηκε  νόμιμα το τακτικό μέλος κ. Οικονομάκος Δημήτριος.

Στη συνεδρίαση κλήθηκαν επίσης, οι Πρόεδροι των Συμβουλίων των Δημοτικών Κοινοτήτων 
Αρφαρών κ. Ματθαίος Αριστοτέλης, Βέργας κα Κότση Άρτεμις,  Καλαμάτας κ. Λύρας 
Παναγιώτης και Μικράς Μαντίνειας κ. Λιακέας Στυλιανός, επειδή στην ημερήσια διάταξη 
υπάρχουν θέματα που αφορούν στις εν λόγω Δημοτικές Κοινότητες, οι οποίοι δεν 
παραβρίσκονται.

Στη συνεδρίαση επίσης παραβρίσκονται τα αναπληρωματικά μέλη της Δημοτικής Επιτροπής              
κ.κ.  Αγγελή Μαρία,  Παπαευσταθίου Βσίλειος και  Σκοπετέας Αναστάσιος, ο   Πρόεδρος του  
Δημοτικού  Συμβουλίου  Καλαμάτας  κ. Ηλιόπουλος Αναστάσιος και οι δημοτικοί σύμβουλοι 
κ.κ. Κουτίβας Ηλίας και Περρωτής Ιάκωβος.

Αφού επιτυγχάνεται έτσι νόμιμη απαρτία, ο κ. Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της 
συνεδρίασης.  
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Στη συνέχεια εισάγεται από τον κ. Πρόεδρο για συζήτηση το 1ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
με τίτλο:

Προέλεγχος οικονομικών καταστάσεων, οικον. έτους 2023, Δήμου Καλαμάτας. 

Κατά τη συζήτηση του θέματος παραβρίσκονται η Αναπληρώτρια Προϊσταμένη της 
Διεύθυνσης Οικονομικών του Δήμου κα Καράμπελα Λευκοθέα και ο εξωτερικός οικονομικός 
σύμβουλος – υπεύθυνος λογιστής για το Διπλογραφικό Λογιστικό του Δήμου Καλαμάτας κ. 
Κρητικός Παναγιώτης, προκειμένου να ενημερώσουν το Σώμα σχετικά.

Το υπ’ αριθμ. πρωτ. 4363/28-01-2025 έγγραφο του Τμήματος Λογιστηρίου & Μισθοδοσίας 
της Διεύθυνσης Οικονομικών του Δήμου Καλαμάτας, που, μαζί με τα συνημμένα σε αυτό,  
ήταν στο φάκελο του θέματος και  είχαν αποσταλεί στα Μέλη του Σώματος για ενημέρωση, 
έχει ως εξής: 

ΘΕΜΑ: «Έγκριση Οικονομικών Καταστάσεων Δήμου Καλαμάτας έτους 2023» 

Σας υποβάλλουμε συνημμένα τις Οικονομικές Καταστάσεις του Δήμου Καλαμάτας (Ισολογισμός, 
Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης, Πίνακας Διαθέσεως Αποτελεσμάτων και Προσάρτημα) 
διαχειριστικής χρήσης 2023 (19η διαχειριστική χρήση: 1 Ιανουαρίου 2023 – 31 Δεκεμβρίου 2023), 
προκειμένου να τις θέσετε υπόψη της Δημοτικής Επιτροπής για έγκριση, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του άρθρου 163 του Δ.Κ.Κ. (Νόμος 3463/2006) όπως αυτές ισχύουν. 

Η Αντιδήμαρχος Οικονομικών
και Θεμάτων Νομικής Υπηρεσίας

Κουμάντου Πιπίνα

Επί του θέματος ακολουθεί διαλογική συζήτηση ως εξής: 

Μιλάμε για τον Ισολογισμό και τον Απολογισμό του 2023, να πω ότι σε 
γενικές γραμμές βλέπουμε μία ευρωστία του Δήμου Καλαμάτας, και αυτό 

προκύπτει να σας πάω κατευθείαν στην τελευταία σελίδα στους δείκτες ταμειακής 
ρευστότητας, απ’ την οποίαν αποδεικνύεται ότι οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δήμου 
Καλαμάτας μπορούν να υπερκαλυφθούν 7 φορές απ’ τα χρηματικά μας διαθέσιμα. 
Είναι μια πολύ μεγάλη βελτίωση ακόμα και σε σχέση με το 2022, πολύ καλύτερη μάλιστα, 
όπου τα τότε χρηματικά μας διαθέσιμα μπορούσαν να υπερκαλύψουν τις υποχρεώσεις τις 
βραχυπρόθεσμες του Δήμου Καλαμάτας για 5,65. Δείχνει, δηλαδή, την καλή λειτουργία του 
Δήμου και την πληρωμή των υποχρεώσεών του στο σωστό χρόνο.  
Αυτό μπορείτε να το δείτε και όλοι στον πίνακα, όπου στη στήλη 4 με τον τίτλο «Διαθέσιμα», 
ο οικονομικός δείκτης είναι 15.210.625,63, ωστόσο οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις είναι 
2.851.929,53 ευρώ και στο τέλος που σας έδειξα στην τελευταία σελίδα είναι 7 φορές, 
δηλαδή μπορούν να καλυφθούν οι βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του Δήμου με το 
ενεργητικό του, απ’ τα ταμειακά του διαθέσιμα. 
Τώρα, όπως επίσης θα δείτε όμως υπάρχει ένα έλλειμμα της τάξεως των 798.446,16, σ’ αυτό 
το συγκεκριμένο έτος, το οποίο όμως εξηγείται, δεν είναι παράλογο, είναι προφανώς το 
αυξημένο κόστος λειτουργίας από το δεύτερο εξάμηνο του ’23 και μετά του Δήμου 
Καλαμάτας, κόστος λειτουργίας που για ποσό 459.153,94 ευρώ αφορά τη διαχείριση 
απορριμμάτων του 2023, αλλά επειδή το σύνολο είναι 1.216.329,50, η αύξηση του κόστους 
λειτουργίας, αφορά και το ρεύμα, τα καύσιμα, τα ανταλλακτικά, ας μην ξεχνάμε ότι τα 
απορριμματοφόρα του Δήμου διανύουν καθημερινά περί των 200 χιλιομέτρων πήγαινε-έλα, 
πήγαινε-έλα στην Καλλιρρόη. 

ΚΟΥΜΑΝΤΟΥ: 
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Άρα, αυτό το έλλειμμα που βλέπετε είναι ο δείκτης ακριβώς αυτού που συνέβη στον Δήμο 
Καλαμάτας το 2023, να συμπληρώσω ότι το 2023 ήταν και η πρώτη μετά covid χρονιά, 
είχαμε τον πόλεμο στην Ουκρανία, είχαμε το αυξημένο ρεύμα εξ αυτού, είχαμε το πρώτη 
φορά εφαρμογή το σύστημα διαχείρισης απορριμμάτων στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, όλα 
αυτά λοιπόν μας οδήγησαν στο να αυξηθεί το κόστος. 
Το ευχάριστο είναι και προκύπτει μέσα από τον απολογισμό ότι ναι μεν κατά τόπους είχαμε 
το κόστος λειτουργίας, ωστόσο γενικά στο σύνολο σαν Δήμος Καλαμάτας είχαμε μείωση του 
κόστους λειτουργίας σε γενικές γραμμές. Έτσι; 
Αυτά έχω να πω και ότι θέλετε να ρωτήσετε. 

Έχετε ερωτήσεις; Όχι. Τοποθετήσεις λοιπόν.
Μήπως θέλει η Λευκοθέα ή ο κ. Κρητικός; 

ΚΑΡΑΜΠΕΛΑ: Όχι, μας έχει καλύψει, τα έχουμε συζητήσει. 

ΚΡΗΤΙΚΟΣ: Μόνο, Δήμαρχε, επιτρέψτε μου… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έλα Πάνο, πάρε τον λόγο, ναι. 

Ότι έχει ολοκληρωθεί και ο έλεγχος του ορισμένου από τον Δήμο ορκωτού 
ελεγκτή, αυτές τις μέρες περιμένουμε να μας παραδώσει και την οριστική του 

έκθεση και τις παρατηρήσεις του επί του Ισολογισμού, οπότε φαντάζομαι ότι στο επόμενο ή 
στα επόμενα, σε κάποιο απ’ τα επόμενα μάλλον Δημοτικά Συμβούλια για την ακρίβεια θα 
έρθει και σαν θέμα και στο Δημοτικό Συμβούλιο. 
Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Εντάξει. Τοποθετήσεις, λοιπόν. 

Λοιπόν, εμείς, κ. Πρόεδρε, δεν αμφισβητούμε την ακρίβεια φυσικά των 
στοιχείων του Ισολογισμού, πλην όμως είχαμε, κατά τη διάρκεια του έτους 

του ’23, αμφισβητήσει σε πολλές περιπτώσεις την υλοποίηση του προϋπολογισμού του ’23 
αναφορικά με τα εξής: 1ον) με τη μη είσπραξη των πιστώσεων από επιχορηγήσεις κυρίως απ’ 
τα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα, 2ον) από τη χαμηλή επίδοση της Δημοτικής Αρχής 
στην απορρόφηση των πιστώσεων για επενδύσεις κυρίως σε έργα και μελέτες, 3ον) τη μη 
εκπόνηση των μελετών, αυτό προκύπτει απ’ τις σχετικές δαπάνες, ώστε ο Δήμος να είναι σε 
μια ετοιμότητα και να μπορεί να διεκδικήσει εντάξεις πιο εύκολα και πιο ουσιαστικά και 4ον) 
την υλοποίηση του προϋπολογισμού του ’23 με πνεύμα είχα πει τότε ψηφοθηρίας, με 
μικροέργα και μικροεξυπηρετήσεις. 
Οι παρατηρήσεις επί του κειμένου είναι οι εξής: 
Πρώτον, εις ότι αφορά τα καθαρά αποτελέσματα χρήσεως είναι ελλειμματικός, το 
παραδέχθηκε και η κα Αντιδήμαρχος. Το ’22 είχαμε μία θετική απόκλιση 150.000 ευρώ. Το 
2023 είχαμε ένα έλλειμμα 798, 800.000 ευρώ και 150 που ήρθαν από το προηγούμενο, 
ουσιαστικά ένα έλλειμμα 900 και πάνω χιλιάδων ευρώ. Και αυτό επιβεβαιώνεται από τον 
πίνακα διαθέσεως αποτελεσμάτων όπου το πλεόνασμα που μεταφέρεται στον επόμενο χρόνο 
είναι μειωμένο κατά 900 και κάτι χιλιάδες ευρώ.
Η δεύτερη παρατήρηση που ήθελα να κάνω αφορά τον πίνακα που αναφέρεται στο 
απασχοληθέν προσωπικό κατά το έτος ελέγχου το 2023, το οποίο σημειώνω και υπογραμμίζω 
ότι ήταν και το έτος των δημοτικών εκλογών. Λοιπόν, μόνιμοι: 308, αορίστου χρόνου: 95, 
μετακλητοί: 51, μαθητεία: 35, έκτακτοι ορισμένου χρόνου: 429. Ίσως, για να μην πω μετά 
βεβαιότητος, ο μεγαλύτερος αριθμός απασχολουμένων μ’ αυτό το καθεστώς όλα τα 
προηγούμενα χρόνια. 
Και τέλος, να πω μια τρίτη παρατήρηση, ότι από τους πίνακες προκύπτει ότι το γενικό 
σύνολο των εξόδων του ’23 είναι 35 εκατομμύρια 415 περίπου χιλιάδες ευρώ, δηλαδή 
περίπου το 35% του εγκεκριμένου προϋπολογισμού. 
Αυτή είναι η εικόνα που εμείς βλέπουμε στον απολογισμό του 2023. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΚΡΗΤΙΚΟΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 
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Επιφυλασσόμαστε βέβαια να δούμε και την έκθεση των ορκωτών, πιστεύω ότι θα είναι 
θετική, φυσικά, δεν πιστεύω ότι έχει διαχειριστικές ατέλειες ο απολογισμός, παρόλα αυτά θα 
δούμε και τότε και θα κάνουμε τις ανάλογες παρατηρήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Χανδρινός έχει να προσθέσει κάτι; 

Λοιπόν, εγώ δεν θα μπω τόσο πολύ στα νούμερα, γιατί σίγουρα λογιστικά δεν 
νομίζω ότι αμφισβητεί κάποιος την αρτιότητα τη λογιστική. Από κει και πέρα 

θα πιαστώ από μια λέξη που είπε η Αντιδήμαρχος η οποία ήταν η λέξη ότι είμαστε ένας Δήμος 
εύρωστος. Λογιστικά μπορεί να είμαστε. Πάντως αυτό που μας έχει δείξει και η χρονιά του 
’23 και του ’24 που μας άφησε είναι ότι είμαστε ένας Δήμος ο οποίος αύξησε τα δημοτικά του 
τέλη για να καλύψει το υπέρογκο κόστος όπως είπατε που αφορά την καθαριότητα, και 
είμαστε ένας Δήμος όπου επανειλημμένα και ο Δήμαρχος και οι αρμόδιοι Αντιδήμαρχοι έχουν 
πει ότι δεν έχουν τα απαραίτητα κεφάλαια για να συντηρήσουν τις σχολικές μονάδες και ότι 
το Κράτος και το Υπουργείο το αντίστοιχο δεν τους δίνει. 
Λοιπόν, ένας Δήμος ο οποίος δεν μπορεί να προσφέρει κατ’ εμένα συνθήκες ευπρεπούς 
εκμάθησης για τα παιδιά δεν είναι εύρωστος. Γιατί ξαναλέω, λογιστικά μπορεί να είμαστε ok 
και να υπερκαλύπτουμε τα έξοδά μας και 7 και 8 και 10 φορές. Το θέμα είναι πρακτικά αυτό 
κατά πόσον φτάνει στους πολίτες. Και όπως είδαμε αυτό δυστυχώς δεν φτάνει στους πολίτες. 
Λοιπόν, αυτό θα είναι κάτι το οποίο θα πρέπει να μας απασχολήσει. Πώς λοιπόν είμαστε ένας 
εύρωστος Δήμος αλλά τα σχολεία μας είναι σε αυτή την κατάσταση που είναι και η οποία δεν 
τιμάει κανέναν μας, όχι μόνο τη Δημοτική Αρχή, γενικότερα τον Δήμο Καλαμάτας δεν τιμάει 
και να προσπαθήσουμε αυτή την ευρωστότητα στο μέλλον να την κάνουμε…, να κάνουμε 
κοινωνούς και τους πολίτες και όχι μόνο λογιστικά να είμαστε εύρωστοι. 
Αυτό, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ο κ. Φάβας. 

Ναι, κοιτάξτε, το να ερμηνεύσεις έναν Ισολογισμό και ιδιαίτερα σε ένα Νομικό 
Πρόσωπο όπως είναι ο Δήμος και ιδιαίτερα ο Δήμος Καλαμάτας δεν είναι εύκολο με 

την έννοια ότι θα πρέπει να γνωρίζεις πάρα πολλές παραμέτρους και σε τι αναφέρεσαι. Όμως 
κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει την ορθότητα των κονδυλίων των οποίων αναφέρονται 
στον Ισολογισμό και εγώ δεν θα πω αν όχι εύρωστος ο Δήμος είναι τουλάχιστον άνετος, 
τουλάχιστον στα λειτουργικά έξοδα και στα έξοδα τα οποία εξυπηρετεί όπως και στα έργα τα 
οποία εξυπηρετεί. 
Αυτό άλλωστε, εγώ δεν θα πάω στον δείκτη ταμειακής ρευστότητας όπου έχει πολλαπλές 
ερμηνείες και που πραγματικά σε σχέση με τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις είναι τα 
κονδύλια τα οποία ανέφερε η κυρία συνάδελφος, ο οποίος είναι πάρα πολύ μεγάλος, θα σας 
πάω όμως στην ισχυροποίηση της κεφαλαιακής διάρθρωσης την οποία έχει ο Δήμος, όπου το 
βλέπουμε από τα ίδια κεφάλαια προς το σύνολο των υποχρεώσεων που δείχνει τον βαθμό 
της οικονομικής αυτάρκειας του Δήμου ο οποίος είναι 7,74 φορές. 
Αυτό λοιπόν δεν μπορεί να το αμφισβητήσει κανένας γιατί αυτός ο λόγος, αυτός ο 
συγκεκριμένος λόγος δίνει τη δυνατότητα στον Δήμο να έχει τη δυνατότητα, επαναλαμβάνω, 
χρηματοδότησης από οποιοδήποτε χρηματοπιστωτικό ίδρυμα και αν αποτανθεί. 
Επίσης, ο βαθμός χρηματοδότησης των παγίων της είναι 5,1 φορές. Αυτό το βρίσκουμε από 
τα ίδια κεφάλαια προς το πάγιο ενεργητικό. Αυτό δείχνει, δηλαδή, ότι έχει τη δυνατότητα να 
χρηματοδοτεί τις ακινητοποιήσεις του ο Δήμος και συγκεκριμένα τα έργα τα οποία κάνει και 
μετατρέπονται σε κτίρια, σε γήπεδα, σε πλατείες, σε έπιπλα και λοιπό εξοπλισμό και 
μεταφορικά μέσα. 
Είναι σημαντικό δε να αναφέρω το εξής γιατί ακούστηκε περί ζημιογόνας έτσι χρήσης κτλ. Μα 
κανένας Δήμος δεν σημαίνει ότι όσο καλά και αν είναι οικονομικά ότι πάντοτε είναι 
κερδοφόρος. Υπάρχουν ζητήματα τα οποία έκτακτα μπαίνουν ως κονδύλια μέσα στη 
διαχειριστική χρήση τα οποία μπορούν να ανατρέψουν εύθραυστες, πολλές φορές θετικές να 
το πω, αποδόσεις τις οποίες μπορεί να έχει ο Δήμος και νομίζω ότι το γνωρίζουμε όλοι ότι 
σχετικά με τα απορρίμματα ότι έχουμε τέτοιου είδους κονδύλια που αγγίζουν περίπου το 
1.700 και γι’ αυτό τον λόγο βλέπουμε αυτά τα 800.000 περίπου ως έλλειμμα, το οποίο όμως 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: 

ΦΑΒΑΣ: 
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δεν έρχεται να διαταράξει την οικονομική δυνατότητα και την οικονομική ευστάθεια την 
οποία έχει ο Δήμος και αυτό αποτυπώνεται στον πίνακα διάθεσης αποτελεσμάτων όπου το 
πλεόνασμα και εδώ πέρα πρέπει να πω ότι υπάρχει μία αρχή going concerning, η αρχή της 
συνέχειας της δράσεως, δηλαδή, του Νομικού Προσώπου της Επιχείρησης, όπου αυτό το 
αποτέλεσμα το θετικό των 5.299.000 μεταφέρεται στα ίδια κεφάλαια και έτσι αυξάνονται, τα 
ίδια κεφάλαια διαμορφώνονται στα 89.342.000 περίπου. Το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων που 
είναι ένα βασικό κονδύλι για να προσδιορίζει την οικονομική αυτάρκεια του Δήμου και 
μάλιστα αν προσέξουμε σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά είναι προσαυξημένο κατά 3 
εκατομμύρια. 
Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι ενίσχυσε για το έτος 2023 ο Δήμος ακόμη περισσότερο την 
οικονομική του αυτάρκεια. 
Όσον αφορά, τέλος, αυτά τα οποία ακούστηκαν περί των αυξήσεων των δημοτικών τελών 
εδώ πέρα θα πρέπει να θυμίσω, κύριοι συνάδελφοι και να μην το κρύβουμε κάτω από το 
χαλάκι, γνωρίζουμε όλοι ότι είναι ανταποδοτικά. Δεν μπορούμε να πάρουμε κονδύλια από 
έργα για παράδειγμα και να τα μεταφέρουμε να καλύψουμε τα οποιαδήποτε ζητήματα μας 
προκύπτουν με τον τομέα της καθαριότητος. Έτσι λοιπόν ο Δήμος Καλαμάτας, ναι, προέβη 
στην αύξηση των δημοτικών τελών για να υπάρχει ανταποδοτικότητα, αλλά γνωρίζετε ότι το 
ποσοστό το οποίο κάναμε αύξηση δεν έχει καμία σχέση με τα ποσοστά που έκαναν αύξηση 
άλλοι Δήμοι. Και μάλιστα και με τιμές οι οποίες είχανε ανά τετραγωνικό μέτρο πολύ 
μεγαλύτερες από τον Δήμο Καλαμάτας και μάλιστα στο Δημοτικό Συμβούλιο όταν το 
συζητήσαμε αναφέραμε και συγκεκριμένα παραδείγματα αυξήσεων της τάξεως του 60 και 
του 70% σε άλλους Δήμους.
Τώρα πάμε στις σχολικές μονάδες. Τις σχολικές μονάδες να ξέρετε έναν προϋπολογισμό του 
Δήμου να θυσιάσουμε δύσκολα θα μπορέσουμε να τις φτιάξουμε. Ξέρουμε ότι έχουμε 75 
σχολικά συγκροτήματα. 96 σχολικές μονάδες, 75 σχολικά συγκροτήματα. Καταλαβαίνετε 
λοιπόν ότι δεν είναι εύκολο να μπορέσουμε να συντηρήσουμε, που τα περισσότερα είναι και 
γηρασμένα, έτσι (;), λοιπόν, δεν μπορεί, δεν είναι τόσο εύκολο να τα συντηρήσουμε. Και 
βέβαια αυτά τα 15,5 εκατομμύρια τα οποία είναι πλεόνασμα γνωρίζουμε όλοι ότι έχουν ήδη 
κατανεμηθεί στον προϋπολογισμό του Δήμου. Και επίσης θεωρώ, εντάξει, ανεδαφικά ίσως 
αυτά τα οποία είπε ο κ. Τζαμουράνης περί του προϋπολογισμού κτλ., θα ήταν ίσως πιο 
σωστό να αναφερθούνε στο δεύτερο θέμα το οποίο σχετίζεται με την τριμηνιαία έκθεση 
αποτελεσμάτων εκτέλεσης του προϋπολογισμού για το 2024. 
Αυτά σε γενικές γραμμές είναι η εικόνα την οποία παρουσιάζει ο Ισολογισμός, είναι ένας 
καλός Ισολογισμός στη γενική του μορφή και νομίζω ότι όπως και τα παλαιότερα χρόνια έτσι 
και σ’ αυτή την περίοδο θα δίνει τη δυνατότητα στον Δήμο να έχει την οποιαδήποτε 
χρηματοπιστωτική κάλυψη χρειαστεί στο μέλλον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Θέλετε να προσθέσετε κάτι; 

Εντάξει, τι να προσθέσω εδώ; Να προσθέσω το εξής: τέλος πάντων, πόσο 
ανεδαφικά είναι αυτά τα οποία λέμε ας τα κρίνουν και άλλοι. 

ΦΑΒΑΣ: Σε σχέση με το θέμα που συζητάμε. 

Λοιπόν, εκεί εγώ εκείνο που θέλω να προσθέσω είναι το εξής: ότι η εικόνα 
των αποτελεσμάτων έχει δύο χαρακτηριστικά. Ένα από τον προϋπολογισμό 

που ψηφίστηκε των 101.413.000 κατάφερε να εισπράξει 59.605.000. Δηλαδή ένα ποσοστό 
58,7 του προϋπολογισμού. Δεν νομίζω ότι το αμφισβητεί κανείς. 
Πάμε στα έξοδα τώρα. Από τα 101 εκατομμύρια δαπανήθηκαν μόνο 44,4. Δηλαδή ποσοστό 
43,7. Μια απόκλιση 15% ανάμεσα στα έσοδα και στα έξοδα.

Κύριε Τζαμουράνη, ζητώ συγνώμη, κ. Πρόεδρε, επειδή δεν καταλαβαίνω κάτι, αν 
μου επιτρέπετε. Κύριε Τζαμουράνη, μιλάτε για τον προϋπολογισμό του ’24 ή του 

’23; 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Κύριε Φάβα, είμαστε στον απολογισμό του ’23. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΦΑΒΑΣ: 
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Είμαστε στον απολογισμό του ’23, λοιπόν και τον συγκρίνετε με τον ισολογισμό 
εσείς. Αυτό προσπαθώ να καταλάβω, γιατί το θέμα μας είναι ο ισολογισμός. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: Τα αποτελέσματα… 

Όχι, όχι, λέω άλλο. Ο ισολογισμός είναι το θέμα μας. Και λέω συγκρίνετε τον 
προϋπολογισμό με τον ισολογισμό; Εντάξει. Εντάξει. 

Λοιπόν, είναι έτσι ή δεν είναι; Λοιπόν, αυτή την παρατήρηση έχω να κάνω, 
ότι έχουμε μία απόκλιση 15 ποσοστιαίων μονάδων. Δηλαδή ενώ είχε 

χρήματα ο Δήμος παρήγαγε μικρότερο έργο. Αυτή τουλάχιστον είναι η δική μας ερμηνεία. 

ΚΟΥΜΑΝΤΟΥ: Κατάλαβα, κατάλαβα. Κύριε Δήμαρχε, μπορώ; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία. Να κλείσει, λοιπόν, η κα Κουμάντου. 

Κύριε Πρόεδρε και εγώ θα ήθελα να μιλήσω πάνω σ’ αυτό το θέμα, απλώς 
ήθελα να πω ότι, πρώτον για τα δημοτικά τέλη που είπε ο κ. Αντιδήμαρχος, 

ναι, κ. Αντιδήμαρχε, είδαμε κάποιες πόλεις οι οποίες τα αυξήσανε παραπάνω από 30 και 
είδαμε και κάποιες οι οποίες ήταν στο μηδέν, όπως ήτανε η Τρίπολη και ο Δήμος Μεσσήνης ο 
οποίος τα αύξησε προεκλογικά. Λοιπόν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Η Τρίπολη τα αύξησε τώρα. Τώρα. Τώρα τα αύξησε. Τεράστια.

Τεράστια; Λοιπόν, ο Δήμος Μεσσήνης ο οποίος τα αύξησε προεκλογικά που 
ήταν πιο, εντάξει, δεν…, θυμόμαστε τις δηλώσεις ότι δεν θα αυξηθούνε 

προεκλογικά και τελικά αυξήθηκαν. Και δεύτερον ότι τα σχολεία μπορεί να είναι 97, απλώς 
δεν σας είπαμε κανείς σε ένα χρόνο να φτιάξετε και τα 97 σχολεία, αλλά αυτή η κατάσταση 
που μαρτυρά κάθε μέρα αυτά που βλέπουμε από τους μαθητές και απ’ τους καθηγητές δεν 
νομίζω ότι είναι μια κατάσταση που ο Δήμος δεν μπορεί να μπει σιγά-σιγά και να την φτιάξει, 
άμα είναι τόσο εύρωστος. 

Κύριε Χανδρινέ, δεν συζητάμε άλλα θέματα στη Δημοτική Επιτροπή. Στη 
Δημοτική Επιτροπή περιοριζόμαστε μόνο στην ημερήσια διάταξη. Αυτή τη 

δυνατότητα μας τη δίνει το Δημοτικό Συμβούλιο. Να ξέρουμε ακριβώς πώς βαδίζουμε και έτσι 
να κινούμαστε. 
Κλείνουμε, λοιπόν, Πιπίνα. 

Λοιπόν, να πω καταρχάς το εξής: μιλάμε όντως για τον Ισολογισμό του 2023. 
Οι συγκρίσεις που μπορούμε να κάνουμε είναι με τον ισολογισμό του ’22, με 

τον ισολογισμό του ’21, με τον ισολογισμό του ’19. Δεν μπορούμε να συγκρίνουμε 
διαφορετικά πράγματα. Ισολογισμό με προϋπολογισμό. Ένα είναι αυτό. 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: …(εκτός μικροφώνου – δεν ακούγεται).

Τα στοιχεία που δίνατε προέρχονται από τον προϋπολογισμό. Δεν μπορούμε 
να συγκρίνουμε διαφορετικά πράγματα, λέω λοιπόν. 

Πάμε: εισπράξεις, εδώ μιλάμε για έναν Ισολογισμό Νομικού Προσώπου ΟΤΑ, που σημαίνει ότι 
δεν περιμένουμε κέρδη – ζημίες. Περιμένουμε μόνο εισπράξεις – πληρωμές. Αυτό προβλέπει 
το Δημόσιο Λογιστικό, το Προεδρικό Διάταγμα 315 του ’99. 
Άρα εκείνο που πρέπει να δούμε είναι τι έγινε το ’23 και έχουμε αυτή τη διαφορά, αυτό το 
έλλειμμα που εμφανίζεται. Είπαμε, λοιπόν, εξαρχής ότι το 2023 είχαμε πολλά δεδομένα τα 
οποία ανέτρεψαν τους προϋπολογισμούς του Δήμου και έφεραν αυτά τα αποτελέσματα. 
Πρώτη μετά covid χρονιά. Πόλεμος στην Ουκρανία. Αύξηση τρομερή στην ενέργεια. Πρώτη 
φορά σύστημα διαχείρισης στην Πελοπόννησο. Ωστόσο στον Δήμο Καλαμάτας περιμέναμε να 

ΦΑΒΑΣ: 

ΦΑΒΑΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: 

ΧΑΝΔΡΙΝΟΣ: 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

ΚΟΥΜΑΝΤΟΥ: 

ΚΟΥΜΑΝΤΟΥ: 
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περάσει και το ’24, να δούμε πώς θα σταθεροποιηθεί η κατάσταση και μετά προβήκαμε 
σωστά στην αύξηση των δημοτικών τελών προκειμένου να καλύψουμε και να το 
σταματήσουμε εδώ, τέλος πάντων, αυτό το έλλειμμα. 
Ας πάμε λιγάκι λοιπόν στο 2022. Θα σας καλέσω να δείτε τον πίνακα 1 στην κατάσταση 
λογαριασμού αποτελεσμάτων χρήσεων που λέγεται αποτελέσματα εκμεταλλεύσεως. Επί της 
ουσίας είναι τα τακτικά αποτελέσματα της εκμεταλλεύσεως. Δείτε λοιπόν ότι το 2023 παρά τα 
προβλήματά του σε σχέση με το 2022 είναι μειωμένο, είναι λιγότερο τα ολικά αποτελέσματα 
εκμεταλλεύσεως, είναι: και τις δύο χρονιές είναι με πλην, αλλά το 2023 ήτανε καλύτερο. 
Παρόμοια τα μεγέθη λίγο καλύτερα το ’23. 4.810-812 τα ολικά αποτελέσματα 
εκμεταλλεύσεως του ’22, 4.710 τα ολικά αποτελέσματα του 2023. Άρα καλύτερα. 
Πού λοιπόν, πώς οδηγηθήκαμε λοιπόν στα 798 χιλιάρικα ελλείμματος; Πάμε στον πίνακα 2, 
είναι τα έκτακτα αποτελέσματα, έξοδα προηγούμενων χρόνων, κοιτάξτε τα νούμερα, εκεί 
είναι το κλειδί, 4.962.332,58 το 2022, 3.911.913 … Πώς προήλθαν αυτά τα έκτακτα έσοδα; 
Προήλθαν γιατί το 2022 ο Δήμος Καλαμάτας έκλεισε τις τριετίες τους για τις κλήσεις ΚΟΚ, 
βεβαίωσε πάρα πολύ μεγάλα ποσά για τα οστεοφυλάκια, τα πάντα. Όπως θα κάνουμε και το 
’25, δηλαδή, το κάναμε τότε το ’22.
Από κει, λοιπόν, προέρχεται αυτή η μεγάλη διαφορά στα έξοδα, αυτό το 151 που έγινε πλην 
798, με αποτέλεσμα να έχουμε αυτό το προσωρινό για φέτος καθαρό αποτέλεσμα χρήσεως 
μείον 798. Ωστόσο, οι δείκτες είπαμε ευρωστίας και επιμένω στη λέξη, κ. Δήμαρχε, είναι, 
προκύπτει απ’ το γεγονός ότι αυτή τη στιγμή που μιλάμε ο Δήμος Καλαμάτας μπορεί να 
υπερκαλύψει τις βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις του 7 φορές. Και μαζί και τις 
μακροπρόθεσμες, έτσι; Απλώς μειώνεται το επιπλέον. 
Αυτό δείχνει την ευρωστία του Δήμου. 

Μαζί με τις… 1,32. Πάλι πάνω από τη μονάδα. Το σύνολο των υποχρεώσεων 
δηλαδή το καλύπτουμε κατά 1,32 φορά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Λοιπόν, ωραία. Τι ψηφίζετε;

Κατά θα ψηφίσουμε, αλλά, Δήμαρχε, δώστε μου την ευκαιρία για μισό 
λεπτό. Δεν μπορεί να με βγάζουν όμως τουλάχιστον αναληθή, αν μη τι 

άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Ωραία, μια κουβέντα, κ. Τζαμουράνη, σας παρακαλώ.

Εγώ δεν συγκρίνω, συγκρίνω τα νούμερα τα οποία έχει ο ισολογισμός. 
Ακριβώς αυτό του ’23, τίποτα περισσότερο και τίποτα… Δεν παίρνω 

νούμερα απ’ το ’23 και απ’ το ’22 και απ’ το ’25 και να τα μαγειρεύω. Τα νούμερα του ’23 
ανέφερα και οι δαπάνες και τα έσοδα επιμένω έχουν απόκλιση 15 εκατοστιαίες μονάδες.

ΚΟΥΜΑΝΤΟΥ: Κύριε Δήμαρχε…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δεν χρειάζεται, Πιπίνα, το ψηφίσαμε τώρα.

Να ολοκληρώσω, είναι αυτό που είπα στο τέλος. Δηλαδή, προσθέσεις – 
αφαιρέσεις, συν – πλην, συν – πλην, καταλήγουμε στα τακτικά αποτελέσματα 

χρήσεως 100 χιλιάδες βελτίωση και στα έκτακτα αποτελέσματα με αυτό το έλλειμμα το οποίο 
εξηγήσαμε από πού προήλθε.

Η Δημοτική Επιτροπή με την ολοκλήρωση της διαλογικής συζήτησης, αφού λαμβάνει υπόψη 
της τα προαναφερόμενα, τις διατάξεις των άρθρων 63, 72, 73, 74Α και 75 του Ν. 3852/2010, 
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν, καθώς και την ΚΑΤΑψήφιση της πρότασης από τους 
κ.κ. Τζαμουράνη Βασίλειο και Χανδρινό Σπυρίδωνα,
κατά πλειοψηφία, 

ΦΑΒΑΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΤΖΑΜΟΥΡΑΝΗΣ: 

ΚΟΥΜΑΝΤΟΥ: 
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Α  Π  Ο  Φ  Α  Σ  Ι  Ζ  Ε  Ι    

Προελέγχει τον ισολογισμό, την κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, τον πίνακα 
διαθέσεως αποτελεσμάτων και το προσάρτημα του ισολογισμού, της 
διαχειριστικής χρήσης 2023 (19η διαχειριστική χρήση: 1η Ιανουαρίου 2023 – 31η 
Δεκεμβρίου 2023), τα οποία αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της απόφασης αυτής 
και αποστέλλει αυτά στο Δημοτικό Συμβούλιο για έγκριση, μαζί με σχετική έκθεσή 
της, η οποία έχει ως εξής:

ΕΚΘΕΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Προς το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Καλαμάτας
για τον Ισολογισμό της χρήσεως 2023

1. ΓΕΝΙΚΑ

Το 2023 ήταν η δέκατη τρίτη χρονιά λειτουργίας του διευρυμένου λόγω Καλλικράτη Δήμου 
Καλαμάτας. Επίσης το 2023 ήταν για το Δήμο Καλαμάτας η δέκατη έννατη χρήση κατά την οποία 
εγκαταστάθηκε και εφαρμόσθηκε το Διπλογραφικό Λογιστικό Σύστημα.

Πέραν από τα βασικά οικονομικά στοιχεία τα οποία αναλύονται παρακάτω, θα πρέπει να 
αναφέρουμε ότι η εφαρμογή του Διπλογραφικού Λογιστικού Συστήματος, συμβάλλει στην σωστή 
αποτύπωση της  οικονομικής  κατάστασης και διάρθρωσης του Δήμου, καθώς και στην διαχρονική  
παρακολούθηση της πορείας των οικονομικών του στοιχείων. 

Επίσης ο έλεγχος των οικονομικών καταστάσεων από ανεξάρτητο Ορκωτό Ελεγκτή – Λογιστή 
και η δημοσίευση τους στον ημερήσιο τύπο και στην ιστοσελίδα του Δήμου, συμβάλλουν σημαντικά 
στην εδραίωση της διαφάνειας και αξιοπιστίας, όσον αφορά τα οικονομικά  πεπραγμένα του Δήμου.

2. ΕΣΟΔΑ ΧΡΗΣΕΩΣ 

Τα οργανικά έσοδα του Δήμου της χρήσεως 2023 ανήλθαν συνολικά στο ποσόν των ευρώ 
30.412.280,27. Στο ποσόν αυτό αν προστεθούν τα έκτακτα και ανόργανα έσοδα συνολικού ύψους 
ευρώ 2.957.521,46, τα έσοδα προηγούμενων χρήσεων ποσού ευρώ 1.205.498,92 τα έκτακτα 
κέρδη

1.143,46 τα έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων ποσού ευρώ 40.013,61 
προκύπτουν τα συνολικά έσοδα του Δήμου (οργανικά & ανόργανα) ποσού ευρώ 34.616.457,72.

Η ανάλυση των εσόδων της χρήσεως 2023 έχει ως εξής :

(Ποσά σε ευρώ)

72 Έσοδα από φόρους – πρόστιμα - προσαυξήσεις 1.846.889,27
73 Έσοδα από τέλη και δικαιώματα 10.189.332,48
74 Έσοδα από επιχορηγήσεις 17.608.197,89
75 Έσοδα από παρεπόμενες ασχολίες 358.125,10
76 Έσοδα κεφαλαίων 409.735,53
 Σύνολο Οργανικών εσόδων 30.412.280,27
81.01 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 2.957.521,46
81.03 Έκτακτα κέρδη 1.143,46
82.01 Έσοδα προηγουμένων χρήσεων 1.205.498,92
82.07 Έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 40.013,61
 Σύνολο Εκτάκτων  &  εσόδων προηγ. χρήσεων 4.204.177,45
 Γενικό Σύνολο 34.616.457,72
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3. ΕΞΟΔΑ ΧΡΗΣΕΩΣ

                                     Η ανάλυση των εξόδων της χρήσεως 2023 έχει ως εξής:

(Ποσά σε ευρώ)

60 Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 13.001.632,84
61 Αμοιβές και έξοδα αιρετών αρχόντων και τρίτων 1.688.398,80
62 Παροχές τρίτων 7.853.467,99
63 Φόροι-τέλη 58.790,55
64 Διάφορα έξοδα 5.225.988,89
65 Τόκοι και συναφή έξοδα 361.872,89
66 Αποσβέσεις παγίων ενσωματωμένες στο λειτουργικό 

κόστος 4.681.794,26

67 Παροχές – Χορηγίες – Επιχορηγήσεις – Επιδοτήσεις - 
Δωρεές 2.191.130,93

68 Προβλέψεις εκμεταλλεύσεως 59.562,64
 Σύνολο Οργανικών εξόδων 35.122.639,79

81.00 & 81.02 Έκτακτα και Ανόργανα Έξοδα και έκτακτες ζημιές 244.690,30
82 Έξοδα προηγούμενων χρήσεων 47.573,79
 Σύνολο Εκτάκτων  &  εξόδων προηγ. Χρήσεων 292.264,09
 Γενικό Σύνολο 35.414.903,88

4. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΕΞΟΔΩΝ ΣΤΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Το κόστος των παρεχόμενων υπηρεσιών ανήλθε στο ποσόν των ευρώ 29.670.467,67.
Τα έξοδα διοικητικής λειτουργίας & δημοσίων σχέσεων λειτουργίας  του Δήμου ανήλθαν στο 

ποσόν των ευρώ 5.055.440,68.  Το συνολικό κόστος παροχής υπηρεσιών, διοίκησης, δημοσίων 
σχέσεων, χρηματοοικονομικών, προβλέψεων, εξόδων προηγούμενων χρήσεων εκτάκτων ανόργανων 
εξόδων και ζημιών, ανήλθε στο ποσόν των ευρώ 35.414.903,88. Η διαφορά μεταξύ των συνολικών 
εσόδων της χρήσεως 2023, ποσού ευρώ 34.616.457,72 και των συνολικών εξόδων της χρήσεως, 
ποσού ευρώ 35.414.903,88 αποτελεί το αποτέλεσμα (έλλειμμα) της χρήσεως 2023, το οποίο 
ανέρχεται σε ευρώ 798.446,16.

Oι συνολικές πληρωμές του Δήμου στη χρήση 2023 ανήλθαν στο ποσόν των ευρώ 
42.499.949,13.

Αν στο σύνολο των εισπράξεων του Δήμου, ποσού ευρώ 41.601.092,68 προστεθούν τα 
χρηματικά διαθέσιμα ενάρξεως της χρήσεως ποσού ευρώ 16.532.584,59 και αφαιρεθούν οι 
πληρωμές του Δήμου κατά το έτος 2023, ποσού 42.499.949,13 ευρώ προκύπτει το χρηματικό 
υπόλοιπο  του Δήμου κατά το τέλος της χρήσεως, ποσού ευρώ 15.633.728,14.
             Σε αυτό αν προσθέσουμε ποσό 33.608,09 ευρώ που αφορά εμφανιζόμενη πληρωμή κατά 
την διαχειριστική χρήση έτους 2001 χωρίς να υπάρχει αντίστοιχη ταμιακή εκροή, το συνολικό 
υπόλοιπο ανέρχεται στο ποσό των  15.667.336,23 ευρώ.  

Το υπόλοιπο αυτό (15.667.336,23 ευρώ) στο διπλογραφικό λογιστικό σύστημα αναλύεται ως 
εξής: 1) Λοιποί χρεώστες, ποσού 456.710,60 ευρώ, που αφορά διαφορές στο κλείσιμο του ταμείου 
που δημιουργήθηκαν σε προηγούμενες διαχειριστικές χρήσεις και 2) Καταθέσεις όψεως και προθεσμίας  
ποσού ευρώ 15.210.625,63. 

5. ΠΑΓΙΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

Όπως προκύπτει από τον Ισολογισμό του Δήμου της 31.12.2023, τα πάγια στοιχεία 
ανέρχονται στο ποσόν των ευρώ 173.408.392,58 και αφαιρουμένων των αποσβέσεων ποσού ευρώ 
109.684.117,72, η αναπόσβεστη αξία τους ανέρχεται στο ποσόν των ευρώ 63.724.274,86.

6. ΔΑΝΕΙΑ 

Τα δάνεια του Δήμου αποτελούνται από άτοκα και έντοκα δάνεια συνολικού ποσού ευρώ 
9.378.349,15, εκ των οποίων ποσό ευρώ 678.547,91 είναι πληρωτέο στην επόμενη χρήση (2024).
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7. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ -ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Οι απαιτήσεις από πωλήσεις υπηρεσιών του Δήμου αφού αφαιρεθούν οι προβλέψεις ποσού 
ευρώ 2.692.670,49 ανέρχονται συνολικά στο ποσόν των ευρώ 13.912.505,76.

Στο λογαριασμό του Ενεργητικού, Χρεώστες Διάφοροι εμφανίζεται ποσό ευρώ 2.564.942,56 
το οποίο αναλύεται ως εξής: 

 α) απαιτήσεις από δημοτικές επιχειρήσεις για  πληρωμή  τοκοχρεολυσίων  δανείων  στα οποία 
εγγυητής είναι ο Δήμος ποσού  ευρώ 1.133.184,11, β) Υπόλοιπα συναφθέντων δανείων προς 
εκταμίευση (Τ.Π.Δ.) ποσού ευρώ 261.350,75, γ) προκαταβολή φόρου εισοδήματος ποσού ευρώ  
117.465,79, δ) Λοιποί χρεώστες ποσού ευρώ 456.710,60 και ε) φόροι κληροδοτημάτων ποσού 
ευρώ 166.401,61.

Το σύνολο των βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεων (εκτός των χρεολυσίων) του Δήμου ανέρχεται 
στο ποσόν των ευρώ 2.173.381,62.

9.ΑΡΙΘΜΟΔΕIΚΤΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΔΟΜΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
 

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
Α.1-ΒΑΣΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ

Περιγραφή Ποσά σε € Ποσοστιαία 
συμμετοχήΑσώματες Ακινητοποιήσεις 178.254,63 0,17%

Ενσώματες ακινητοποιήσεις 63.724.274,86 60,73%
Συμμετοχές και άλλες μακροπρόθεσμες απαιτήσεις 6.766.639,27 6,45%
Απαιτήσεις από πώληση αγαθών και υπηρεσιών 13.912.505,76 13,26%
Χρεώστες διάφοροι 2.564.942,56 2,44%
Λογαριασμοί διαχειρίσεως  προκαταβολών και πιστώσεων 7.053,37 0,01%
Χρηματικά Διαθέσιμα 15.210.625,63 14,50%
Έξοδα επόμενων χρήσεων 91.061,99 0,09%
Έσοδα χρήσεως εισπρακτέα 2.479.101,21 2,36%
Σύνολο ενεργητικού 104.934.459,28 100,00%

Α.2- ΒΑΣΙΚΗ ΔΟΜΗ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ

Περιγραφή Ποσά σε € Ποσοστιαία 
συμμετοχή

Κεφάλαιο 43.769.372,36 41,88%
Διαφορές αναπροσαρμογής – Επιχορηγήσεις - Δωρεές 
παγίων 39.931.588,82 38,21%

Αποθεματικά κεφάλαια 341.564,25 0,33%
Αποτελέσματα εις νέον 5.299.801,86 5,07%
Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις (Δάνεια) 8.699.801,24 8,32%
Προβλέψεις για αποζημίωση προσωπικού λόγω εξόδου 
από την υπηρεσία 424.356,22 0,41%

Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις πληρωτέες στην επόμενη 
χρήση (Χρεολύσια επόμενης χρήσης) 678.547,91 0,65%

Υποχρεώσεις σε προμηθευτές 1.869.976,87 1,79%
Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 284.976,74 0,27%
Ασφαλιστικοί Οργανισμοί 0,00 0,00%
Λοιπές βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 18.428,01 0,02%



Συνεδρίαση :  06/2025 Δευτέρα  03 / 02 / 2025 ΑΠΟΦΑΣΗ   45/2025

Πρακτικά Δημοτικής Επιτροπής 11

Έσοδα επόμενων χρήσεων 1.578.675,66 1,51%
Έξοδα χρήσεως δεδουλευμένα 1.607.539,64 1,54%
Σύνολο παθητικού 104.504.629,58 100%

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΧΡΗΣΕΩΣ
 

Β.1-ΒΑΣΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΣΟΔΩΝ
Περιγραφή Ποσά σε € Ποσοστιαία 

συμμετοχήΈσοδα από πώληση αγαθών και υπηρεσιών 0,00 0,00%
 Έσοδα από φόρους - εισφορές - πρόστιμα - προσαυξήσεις 1.846.889,27 5,34%
Έσοδα από τέλη και δικαιώματα 10.189.332,48 29,43%
Τακτικές Επιχορηγήσεις από κρατικό προϋπολογισμό 13.843.239,85 39,99%
Άλλα έσοδα εκμετάλλευσης 4.123.083,14 11,91%
Χρηματοοικονομικά έσοδα 409.735,53 1,18%
Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 2.958.664,92 8,55%
Έσοδα προηγούμενων χρήσεων 1.205.498,92 3,48%
Έσοδα από προβλέψεις προηγούμενων χρήσεων 40.013,61 0,12%
Σύνολο εσόδων 34.616.457,72 100%

Β.1-ΒΑΣΙΚΗ ΔΟΜΗ ΕΞΟΔΩΝ 

Περιγραφή Ποσά σε € Ποσοστιαία 
συμμετοχή

Κόστος πωληθέντων 29.670.467,67 83,78%
Έξοδα διοικητικής λειτουργίας & δημοσίων σχέσεων 5.055.440,68 14,27%
Χρηματοοικονομικά έξοδα 396.731,44 1,12%
Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 214.168,38 0,60%
Έκτακτες ζημιές 30.521,92 0,09%
Έξοδα προηγούμενων χρήσεων 47.573,79 0,13%
Σύνολο εξόδων 35.414.903,88 100%

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ

Γ.1 -ΕΣΟΔΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΣΗΣ
Περιγραφή Ποσά σε € Ποσοστιαία 

συμμετοχήΈσοδα από φόρους – πρόστιμα - προσαυξήσεις 1.846.889,27 6,07%
Έσοδα από τέλη και δικαιώματα 10.189.332,48 33,50%
Έσοδα από επιχορηγήσεις 17.608.197,89 57,90%
Έσοδα από παρεπόμενες ασχολίες 358.125,10 1,18%
Έσοδα κεφαλαίων 409.735,53 1,35%
Σύνολο εσόδων εκμεταλλεύσεως 30.412.280,27 100%

Γ.1 -ΕΞΟΔΑ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΣΗΣ
Περιγραφή Ποσά σε € Ποσοστιαία 

συμμετοχή
Αμοιβές και έξοδα προσωπικού 13.001.632,84 37,02%
Αμοιβές και έξοδα αιρετών αρχόντων και τρίτων 1.688.398,80 4,81%
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Παροχές τρίτων 7.853.467,99 22,36%
Φόροι-τέλη 58.790,55 0,17%
Διάφορα έξοδα 5.225.988,89 14,88%
Τόκοι και συναφή έξοδα 361.872,89 1,03%
Αποσβέσεις παγίων ενσωματωμένες στο λειτουργικό 
κόστος 4.681.794,26 13,33%

Παροχές – Χορηγίες – Επιχορηγήσεις – Επιδοτήσεις - 
Δωρεές 2.191.130,93 6,24%

Προβλέψεις εκμεταλλεύσεως 59.562,64 0,17%
Σύνολο κόστος 35.122.639,79 100%
Σύνολο Οργανικών εξόδων 35.122.639,79 100%

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ
 

Κυκλοφορούν ενεργητικού 31.695.127,32ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΓΕΝΙΚΗΣ 

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.173.381,62
14,58

 
Απαιτήσεις από πελάτες + Χρηματικά Διαθέσιμα 29.123.131,39ΔΕΙΚΤΗΣ 

ΕΙΔΙΚΗΣ  
ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.173.381,62

13,40

Χρηματικά Διαθέσιμα 15.210.625,63ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ  

ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.173.381,62
7,00

 
Κυκλοφορούν ενεργητικού 31.695.127,32
Απαιτήσεις από πώληση αγαθών και υπηρεσιών 13.912.505,76
Χρηματικά Διαθέσιμα 15.210.625,63

 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.173.381,62

 

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΔΟΜΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ
 

Ξένα Κεφάλαια (Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις + 
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις) 11.981.560,47ΞΕΝΑ ΠΡΟΣ 

ΙΔΙΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ Καθαρή θέση/Ίδια Κεφάλαια 89.342.327,29

0,13

 
Ξένα Κεφάλαια (Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις + 

Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις) 11.981.560,47ΞΕΝΑ ΠΡΟΣ 
ΙΔΙΑ 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ Σύνολο Κεφαλαίων 104.934.459,28

0,11

 
Καθαρή θέση/Ίδια Κεφάλαια 89.342.327,29ΙΔΙΑ ΠΡΟΣ 

ΣΥΝΟΛΙΚΑ 
ΚΕΦΑΛΑΙΑ Σύνολο Κεφαλαίων 104.934.459,28

0,85

 
Καθαρή θέση/Ίδια Κεφάλαια 89.342.327,29

Ξένα Κεφάλαια (Μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις + 
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις) 11.981.560,47 

Σύνολο Κεφαλαίων 104.934.459,28
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ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ  2023-2022 Ποσά σε €
 31.12.2023 31.12.2022
Κυκλοφορούν ενεργητικού 31.695.127,32 32.291.302,98
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.173.381,62 2.849.425,18
ΔΕΙΚΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 14,58 11,33
Απαιτήσεις από πελάτες + Χρηματικά Διαθέσιμα 29.123.131,39 29.457.433,55
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.173.381,62 2.849.425,18
ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΙΔΙΚΗΣ  ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 13,40 10,34
Χρηματικά Διαθέσιμα 15.210.625,63 16.109.482,08
Βραχυπρόθεσμες υποχρεώσεις 2.173.381,62 2.849.425,18
ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΑΜΕΙΑΚΗΣ  ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 7,00 5,65

Ύστερα από τα παραπάνω που αναλυτικά σας εκθέσαμε, παρακαλούμε να εγκρίνετε 
τις οικονομικές καταστάσεις της χρήσεως 2023 του Δήμου.

Έτσι συντάσσεται αυτό το απόσπασμα πρακτικού, το οποίο πρακτικό στο σύνολό του 
υπογράφεται όπως ακολουθεί :

Η ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ

Βασιλόπουλος Αθανάσιος 1. Καραγιάννης Ανδρέας

2. Κουμάντου Παναγιώτα (Πιπίνα)

3. Κουτραφούρης Βασίλειος

4. Μαρινάκης Σαράντος

5. Τζαμουράνης Βασίλειος

6. Φάβας Γεώργιος

7. Χανδρινός Σπυρίδων 

Ακριβές Απόσπασμα
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Π. ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ
(ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ)
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